
11

ΠΟΛΙΤΙΚΗΠαρεμβάσεις

Realnewswww.real.grΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

Είμαστε σε  
ένα επίπεδο
οριοθετημένου  
κινδύνου
ΕΊΝΑΊ ΕΜΦΑΝΕΣ ότι έχουμε περάσει σε ένα 
αναβαθμισμένο επίπεδο αβεβαιότητας και κιν-
δύνου. Θα έλεγα πως, εάν πριν ήμασταν στο 
κίτρινο, τώρα είμαστε στο πορτοκαλί, αλλά όχι 
στο κόκκινο. Είμαστε σε ένα επίπεδο οριοθε-
τημένου κινδύνου. Παρ’ όλα αυτά, θα υπάρ-
χουν αρνητικές συνέπειες σε όλους τους το-
μείς, στις τιμές του πετρελαίου, στο εμπόριο 
και στις ισοτιμίες των νομισμάτων της περιο-
χής. Οι επιδράσεις από την επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ έχουν 
αρνητικό πρόσημο, αλλά ακόμη δεν είναι καταστροφικού επι-
πέδου, καθώς και η απάντηση του Ισραήλ δεν ήταν εκτεταμέ-
νης δυναμικής. Θα περιμένουμε να δούμε πώς θα εξελιχθεί το 
ζήτημα για να μπορέσουμε να καταλάβουμε πού κινούμεθα.

ΕΑΝ ΚΛΊΜΑΚΩΘΕΊ περαιτέρω η ένταση ανάμεσα στο Ιράν 
και το Ισραήλ, παρά τη μικρής έντασης απάντηση του Ισ-
ραήλ, τότε θα υπάρξουν οικονομικές συνέπειες, ιδιαίτερα 
σε ό,τι αφορά το πετρέλαιο, καθώς το Ιράν παράγει σημα-
ντικές ποσότητες πετρελαίου. Σε κάθε περίπτωση, όλα θα 
εξαρτηθούν από την ένταση και τη διάρκεια της σύρραξης 
ανάμεσα στο Ιράν και το Ισραήλ. Σε περίπτωση έντονης κλι-
μάκωσης της σύρραξης, αυτό που θα αναμένουμε είναι η 
αύξηση της τιμής του πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, κα-
τά συνέπεια και για τα νοικοκυριά. Εκτιμώ, ωστόσο, ότι αυ-
τή η κρίση στη Μέση Ανατολή είναι διαχειρίσιμη.

διορίσουν με άρθρα τους στη Realnews διεθνολόγοι και πο-
λιτικοί αναλυτές, ενώ τις οικονομικές επιπτώσεις μιας ανεξέ-
λεγκτης κρίσης επιχειρούν να εξετάσουν επιφανείς καθηγη-
τές των οικονομικών. Ο Αλέξανδρος Δεσποτόπουλος, ο Θα-
νάσης Δρούγος και ο Σάββας Καλεντερίδης αναλύουν την 
αβεβαιότητα που έχει προκύψει, τους κινδύνους επέκτασης 
του πολεμικού κλίματος σε όλη την περιοχή, καθώς και τη 
λεπτή θέση της Ελλάδας και τις συνέπειες που θα υπάρξουν 
λόγω της γεωστρατηγικής της θέσης. Ο Παναγιώτης Πετρά-
κης, ο Ιωάννης Χαλικιάς και ο Λευτέρης Θαλασσινός εξετά-
ζουν τους κινδύνους που προκύπτουν για την ελληνική και 
την παγκόσμια οικονομία από μια πιθανόν ακόμα μεγαλύ-
τερη κλιμάκωση της κρίσης, εστιάζοντας κυρίως στις συνέ-
πειες μιας αύξησης της τιμής του πετρελαίου.

αποσταθεροποιητικές δυνάμεις της Κίνας, της Ρωσίας, του Ιράν 
και της Βόρειας Κορέας θα προσπαθήσουν να προωθήσουν τον 
αντιδυτικισμό και να προκαλέσουν εσωτερικές και άλλες κρίσεις.

Η Ελλάδα είναι κοντά και στα δύο καυτά μέτωπα, και τα τρέ-
χοντα πολεμικά γεγονότα έχουν επιπτώσεις οικονομικές, ενερ-
γειακές, στρατιωτικές και όχι μόνο. Μετά από χρόνια, η ισραη-
λινοϊρανική αντιπαράθεση διολίσθησε από τις επιθέσεις με κυ-
βερνοϊούς (stuxnet), δολοφονίες Ιρανών πυρηνικών επιστημό-
νων από μυστικές υπηρεσίες του Ισραήλ, πολέμους διά αντι-
προσώπων κ.ά. Η ευρύτερη περιοχή απαιτεί εμβάθυνση από 
σοβαρούς μελετητές και γνώστες των επιμέρους αντικειμένων, 
ενίσχυση των όποιων προσπαθειών αποκλιμάκωσης (αν και εί-
ναι πολύ δύσκολο, γιατί η αντιπαράθεση Τελ Αβίβ - Τεχεράνης 
έχει ήδη ξεφύγει). Η χώρα μας σταθερά παραμένει στο ΝΑΤΟ 
και στην Ε.Ε., έχει ιστορικά κάποιες εμπειρίες από την περιοχή 
(πολέμους, αποστολή ναυτικών μονάδων, βελτίωση στρατιω-
τικών επαφών, αντιμετώπιση πειρατείας κ.ά.), αλλά η κατά γε-
ωμετρική πρόοδο ενδυνάμωση των κρίσεων και απειλών έχει 
ήδη αλλάξει πολλά. Επίσης, δεν αποκλείεται μια εκ νέου ενίσχυ-
ση και δράση τρομοκρατικών και άλλων βίαιων δικτύων και εκ 
μέρους μας, λόγω γεωγραφικής εγγύτητας, πρέπει να δώσου-

με αυξημένη σημασία με ποιοτικά και ποσοτι-
κά μέσα κ.λπ.

Ανταποδοτικά πλήγματα, όπως αυτό της πε-
ρασμένης Πέμπτης από το Ισραήλ στο Ιράν, η 
παρουσία νέας γενιάς φονικών και καταστρο-
φικών οπλικών συστημάτων και πυρομαχικών, 
η αντοχή των οργανώσεων τύπου Χεζμπολάχ 
και Χούθι, η μετατόπιση συμμαχιών, η παρα-
πληροφόρηση κ.ά. θα οργιάζουν, γι’ αυτό και 
η Ελλάδα -μονομερώς αλλά και με τους συμ-
μάχους της- θα πρέπει να δώσει την πρέπουσα 
βαρύτητα στην προστασία των θαλάσσιων διό-
δων, στην ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, στην 
προστασία των ενεργειακών υποδομών, στην 
αντιπυραυλική άμυνα, καθώς και στην άμε-
ση αντιμετώπιση των διαδικτυακών κινδύνων 
και της πολλαπλασιαστικής παραπληροφόρη-
σης. Λόγω των κρίσεων στη Μέση Ανατολή και 
στην Ουκρανία, εισερχόμαστε σε κρισιμότατη 
και γκρίζα περιοχή, με άγνωστο το μέλλον, ενώ 
εγκυμονούν κίνδυνοι παγκόσμιας ανάφλεξης.

Το Ιράν ενεπλάκη το 2013, στέλνοντας στη 
Συρία μονάδες των ειδικών δυνάμεων (Δύνα-
μη Κουντς) των Φρουρών της Επανάστασης, 
οι οποίες τότε είχαν διοικητή τον Κασίμ Σουλεϊ-
μάνι, εμπνευστή της δημιουργίας ενός δικτύ-
ου πληρεξουσίων, με στόχο την άσκηση επιρ-
ροής και «πολιορκίας» του Ισραήλ.

Με την εισβολή της Χαμάς στο νότιο Ισραήλ 
στις 7 Οκτωβρίου 2023 και την επιχείρηση του 
ισραηλινού στρατού στη Γάζα, αυτό το δίκτυο 
πληρεξουσίων του Ιράν ανέλαβε δράση, με 
κάθε είδους επιθέσεις κατά του Ισραήλ. Πρω-
ταγωνιστής των επιθέσεων αυτών η Χεζμπο-
λάχ του Λιβάνου, η οποία όμως σε έναν βαθ-
μό καθοδηγείται και τροφοδοτείται με όπλα 
και πυρομαχικά και από τις ειδικές δυνάμεις 

των Φρουρών της Επανάστασης που σταθ-
μεύουν στη Συρία.

Τα όπλα και τα πυρομαχικά μεταφέρονται 
στη Συρία κυρίως αεροπορικώς, στα αεροδρό-
μια της Δαμασκού και του Χαλεπίου, τα οποία, 
εξ αυτού του λόγου, έχουν δεχθεί πολλές αε-
ροπορικές επιθέσεις και βομβαρδισμούς από 
την πολεμική αεροπορία του Ισραήλ.

Επίσης, επιθέσεις έχουν δεχθεί και εγκατα-
στάσεις των ειδικών δυνάμεων των Φρουρών 
της Επανάστασης στη Δαμασκό και σε άλλες 
περιοχές της Συρίας, χωρίς μέχρι τώρα να έχει 
αντιδράσει το Ιράν στις επιθέσεις αυτές.

Μέχρι που δέχθηκε αεροπορική επίθεση το 
προξενείο του Ιράν στη Δαμασκό, την 1η Απρι-
λίου 2024, από την οποία έχασαν τη ζωή τους 
16 άτομα, ανάμεσά τους ο ανώτατος διοικητής 
των ειδικών δυνάμεων των Φρουρών της Ισλα-
μικής Επανάστασης, ταξίαρχος Μοχαμέντ Ρε-
ζά Ζαχεντί, και άλλοι επτά Ιρανοί αξιωματικοί.

Η επίθεση σε διπλωματική αποστολή ξένης 
χώρας ισοδυναμεί με επίθεση στο έδαφος της 
χώρας αυτής και αυτό έφερε το Ιράν σε σο-
βαρό δίλημμα: να απαντήσει το ίδιο στην επί-
θεση στο προξενείο του στη Δαμασκό ή μέσω 
πληρεξουσίων.

Η απόφαση δεν ήταν εύκολη, αφού, αν απα-
ντούσε το ίδιο, υπήρχε κίνδυνος ανταπάντη-
σης από πλευράς του Ισραήλ, κάτι που θα σή-
μαινε πόλεμο.

Γι’ αυτό το Ιράν επί δεκατρείς ημέρες στάθ-
μισε όλες τις παραμέτρους, ενημέρωσε εκ των 
προτέρων τις ΗΠΑ ότι θα πραγματοποιήσει μια 
επίθεση περιορισμένου πλήγματος, χωρίς απώ-
λειες αμάχων, θέλοντας να δείξει ότι η επίθε-
ση αποσκοπεί στην απάντηση στον βομβαρ-
δισμό του προξενείου και πως η Τεχεράνη δεν 
επιθυμεί κλιμάκωση.

Το Ισραήλ αντιμετώπισε την επίθεση με τη 
βοήθεια των ΗΠΑ, Βρετανίας, Γαλλίας, Ιορδα-
νίας και Σ. Αραβίας, πλην όμως ορισμένοι πύ-
ραυλοι, πιθανόν υπερηχητικοί, έπληξαν δύο αε-
ροπορικές βάσεις, του Ναβατίμ και του Ραμόν.

Το Ισραήλ θέλησε να απαντήσει, όμως βρή-
κε απέναντί του τείχος. ΗΠΑ, Βρετανία και Γαλ-
λία, που το βοήθησαν στην αντιμετώπιση της 
επίθεσης του Ιράν, δήλωσαν ξεκάθαρα ότι εί-
ναι αντίθετες με κάτι τέτοιο. 

Αυτό υποχρέωσε το Ισραήλ, μετά από τέσ-
σερα πολεμικά συμβούλια, να απαντήσει στην 
επίθεση της Παρασκευής, που ήταν μικρής κλί-
μακας και με drones, τα οποία αναχαιτίστηκαν 
από την ιρανική αεράμυνα.

Δεδομένου ότι ακολουθεί το εβραϊκό Πάσχα, 
είναι πολύ πιθανόν να έχουμε μια «αναγκαστι-
κή εκεχειρία» τις επόμενες ημέρες.

Μετά, βλέπουμε…

 Παναγιώτης Ε.  
Πετράκης
Ομότιμος καθηγητής  
στο Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

 Λευτέρης  
Θαλασσινός
Καθηγητής Οικονομικών  
στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς

Αναμένουμε αύξηση
της τιμής του πετρελαίου

Ολα θα εξαρτηθούν
από τη στάση 
των Αμερικανών
ΕΚΤΊΜΩ ΌΤΊ, όπως εξελίσσεται η κατάστα-
ση, το Ισραήλ δεν θα αφήσει ατιμώρητο το 
Ιράν. Εξάλλου, υπήρξε μια απάντηση, μι-
κρής ωστόσο δυναμικής. Την ίδια στιγμή, 
όμως, η Αμερική δεν θέλει, μέχρι στιγμής, 
να υπάρξει κλιμάκωση της σύρραξης. Ολα 
θα εξαρτηθούν και από τη στάση που θα 
κρατήσουν οι Αμερικανοί. Σε κάθε περί-
πτωση, εάν υπάρξουν περαιτέρω αντίποι-
να από το Ισραήλ, εκτιμώ ότι και το Ιράν θα 
απαντήσει. Συνεπώς, εάν η κρίση κρατήσει 
για αρκετούς μήνες, τα οικονομικά αποτε-
λέσματα στην Ευρώπη θα είναι καταστρο-
φικά. Αν έχουμε μόνο στρατιωτικές επεμ-
βάσεις μικρής εμβέλειας και από το Ισρα-
ήλ και από το Ιράν, για λόγους εντυπωσι-
ασμού, πιθανόν να μην υπάρξουν ιδιαίτε-
ρες οικονομικές επιπτώσεις.

 Ιωάννης  
Χαλικιάς
Επίτιμος καθηγητής  
στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών


